Sortieren Einfache Verfahren

SelectionSort

Script generated by TTT Sortieren durch Auswahlen

Wabhle das kleinste Element aus der (verbleibenden) Eingabesequenz
und verschiebe es an das Ende der Ausgabesequenz
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Sortieren durch Verschmelzen
Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Sortieren durch Auswahlen

selectionSort(Element[] a, int n) {
for (int i = 0; i < n; i++)
I/ verschiebe min{ali],. .., a[n — 1]} nach a[i]
for(intj=i+1;j<n;j++)
it (a[i] > a[j])
swap(ali], a[f]);
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}

Zeitaufwand:
@ Minimumsuche in Feld der GréBe it ©(i)
@ Gesamtzeit: Y.! ,0(i) = ©(n?)

@ Vorteil: einfach zu implementieren
@ Nachteil: quadratische Laufzeit
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Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel Beispiel
10( 5|7 (|19|14( 1|3 10( 5|7 (19|14 1|3
10| 5|7 |19 | 1411 |3 101 5|7 |19 | 1411 |3
10{5] | |7 (19 10/5 | | | 7119
H. Taubig (TUM) @0 sS12 230/636 H. Téubig (TUM) ~ ed ss12  230/636
el MergeSort Ereul  MergeSort

MergeSort MergeSort
Sortieren durch Verschmelzen

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel Beispiel
10( 5|7 (19|14 1|3 10( 5|7 (19|14 1|3
10|57 |19 | 1411 |3 10|57 |19 | 14(1|3
10{5 ] | |7 (19 10/5| | | 7119
10]1[ 5 o] 115] 1 [7]1fn8]
5110 5110
H. Téubig (TUM) a0 SS12 2301636 H. Téubig (TUM) oo Ss12 200/636



Sortieren MergeSort

Sortieren MergeSort

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel Beispiel
10( 5|7 (|19|14( 1|3 10( 5|7 (19|14 1|3
10| 5|7 |19 | 1411 |3 101 5|7 |19 | 1411 |3
10{5] | |7 (19 10/5 | | | 7119
] 2] 1o (5] [7] s
5110 | [7 |19 5(10] | |7 |19
51711019
H. Taubig (TUM) @0 sS12 230/636 H. Téubig (TUM) ~ ed ss12  230/636
el MergeSort Ereul  MergeSort
MergeSort MergeSort
Sortieren durch Verschmelzen

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel

10|5] | |7 ]19] | |14] 1 |

H. Taubig (TUM)

§512 230 /636 H. Taubig (TUM)

S§§8'12 230 /636



Sortieren MergeSort Sortieren MergeSort

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel Beispiel
10 5|7 [19]14] 1|3 10/ 5|7 [19]14] 1|3 g
10(5|7|19] | |14[1|3 10(5|7 |19 | 14|13 N
105|719|141|@ 105|719|141|E¢ Vi
o151 1 [ 3] 1 [ia] [ [io)i[s1 1 [z [ie] 1 fi)i ] [ ]~
5(10] | |7(19] | |1 |14 510, | | 7|19 | |1 |14 7
517 [10]19 517 [10[19 §
¥
H. Taubig (TUM) a0 ss12  230/636 H. Taubig (TUM) S e $s12  230/636
e MergeSort Ereul  MergeSort
MergeSort MergeSort
Sortieren durch Verschmelzen

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel Beispiel

—
o
(8]
~
—
©
—
N
—
w

—
o
(93]
~J
—
w0
—
n
—
B

230 /636



Sortieren MergeSort

MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Zerlege die Eingabesequenz rekursiv in Teile, die separat sortiert und
dann zur Ausgabesequenz verschmolzen werden

Beispiel

517 (10|19 | 113 (14
113|5|7]10(14|19
H. Taubig (TUM) o ] §S12  230/636
Sortieren MergeSort
MergeSort

Sortieren durch Verschmelzen

Beispiel (Verschmelzen)

1015 (7|19 | (14|13

H. Taubig (TUM) §512 232 /636

Sortieren MergeSort

MergeSort
Sortieren durch Verschmelzen
mergeSort(Element[] a, int [, int r) {
if (I == r) return; // nur ein Element
m=|(r+/2]; Il Mitte

mergeSort(a, I, m);
mergeSort(a, m+1, r);
j=1, k=m+1,
fori=0tor-1/do
if (j > m) { b[i] = alk]; k++;)
else
if (k >r){b[i]=alj]; j++:)
else
if (alj] < a[k]) { b[] = ali]; j++;}
else { b[i] = a[k]; k++;)
fori=0tor—1Ido a[l+i]=bl[i;

/! linken Teil sortieren

// rechten Teil sortieren
/f verschmelzen

/' linker Teil leer

// rechter Teil leer

I zurlickkopieren
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MergeSort Analyse rekursiver Funktionen
Sortieren durch Verschmelzen Divide-and-Conquer-Algorithmen
Beispiel (Verschmelzen) @ nichtrekursive Unterprogrammaufrufe sind einfach zu analysieren
10[5[7[19] | [1a]1]3 (separate Analyse des Funktionsaufrufs und Einsetzen)
j— m k— i— @ rekursive Aufrufstrukturen liefern Rekursionsgleichungen
517 (10|19 | | 1|3 |14 1 = Funktionswert wird in Abhangigkeit von Funktionswerten fur
kleinere Argumente bestimmt
gesucht: nichtrekursive / geschlossene Form
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Analyse rekursiver Funktionen
Divide-and-Congquer-Algorithmen

Analyse rekursiver Funktionen
Divide-and-Conquer-Algorithmen

@ nichtrekursive Unterprogrammaufrufe sind einfach zu analysieren
(separate Analyse des Funktionsaufrufs und Einsetzen)

@ Betrachte den Aufwand fir jede Rekursionstiefe

@ Anfang: ProblemgréBe n

o Level fiir Rekursionstiefe i: d' Teilprobleme der GroBe n/b’
= Gesamtaufwand auf Rekursionslevel i:

o rekursive Aufrufstrukturen liefern Rekursionsgleichungen

= Funktionswert wird in Abhangigkeit von Funktionswerten fur
kleinere Argumente bestimmt

1
gesucht: nichtrekursive / geschlossene Form d cﬂ = cn(g) (geometrische Reihe)

bi b
d < b Aufwand sinkt mit wachsender Rekursionstiefe; erstes
Level entspricht konstantem Anteil des Gesamtaufwands

d = b Gesamtaufwand fir jedes Level gleich grof3; maximale
Rekursionstiefe logarithmisch, Gesamtaufwand ©(nlog n)

d > b Aufwand steigt mit wachsender Rekursionstiefe; letztes
Level entspricht konstantem Anteil des Gesamtaufwands

Anwendung: Divide-and-Conquer-Algorithmen
@ gegeben: Problem der GréBe n = b¥ (k € INg)
e fallsk > 1:

» zerlege das Problem in d Teilprobleme der GréBe n/b
» |&se die Teilprobleme (d rekursive Aufrufe)
» setze aus den Teilldsungen die Losung zusammen

e falls k = 0 bzw. n = 1: investiere Aufwand a zur Ldsung




